

淮南日报

谢家集新闻

HUAI NAN RI BAO

淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006

网址:Http://www.huainanet.com

2023年9月25日 星期一

癸卯年八月十一

总第15175期 今日8版

A1



健全矛盾纠纷多元化解机制 完善“一站式”解纷体系建设

谢家集区培育壮大“谢大姐调解”品牌

本报讯 谢家集区在全区范围内培育壮大“谢大姐调解”品牌，选树一批先进典型，积极探索就地调处化解群众特定矛盾纠纷新途径、新方法，切实维护人民群众合法权益和社会和谐稳定。

该区建强调解队伍，将专业调解力量、基层组织力量联合起来，组建“谢大姐调解”咨询专家库，吸纳行业专业领域业务骨干加入“谢大姐调解”工作队伍。咨询专家库由法学、心理学、社会工作等相关专业、领域的专业人士组成，为“谢大姐调解”品牌工作开展保驾护航。截至目前，“谢大姐调解”咨询专家库成员

共有27名。建立健全“综治中心+谢大姐调解”一站式受理的矛盾纠纷多元调处化解机制，立足各乡镇(街道)原有的人民调解组织，在区、乡镇(街道)、村(社区)三级综治中心平台工作范围内合理设置“谢大姐调解”工作窗口，将矛盾纠纷的初始调解、事中调处、事后跟踪落实到具体网格、具体人员、具体单位。符合“谢大姐调解”工作室建设方案条件的将在区司法局指导和区妇联的配合下，先行先试挂牌成立一批示范点。目前，全区共挂牌示范点34个，采取“以点带面”的形式，先行先试，统筹推进“谢

大姐调解”工作品牌创建。为加强统筹联动，多元化解矛盾纠纷，谢家集区各乡镇(街道)、区法院、区检察院、公安分局、区司法局及其有关单位和群团组织，按照职责分工建立健全矛盾纠纷风险预防、排查分析、依法处理等机制。大力推行网格员“随手调”、村(社区)综治中心“集中调”、乡镇(街道)综治中心“联合调”、区综治中心组建团队“专业调”、区级领导“包案调”的“五级联动”矛盾纠纷工作法，推动形成矛盾纠纷“发现即调处、遇到即化解”的良好工作格局，实现简易矛盾纠纷调解短、平、快

处置，真正实现“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”。

目前，谢家集区已进一步健全矛盾纠纷多元化解机制，完善望峰岗镇“一站式”解纷体系建设。以“谢大姐调解”品牌建设为抓手，以望峰岗司法所规范化建设为载体，整合矛调中心及公共法律服务站等平台设置服务窗口，吸纳妇联、工会等社会团体力量和行业专业人才，组建咨询专家库，拓展人民调解志愿者队伍，打造了“一站式”“特色化”解纷平台。

(本报记者 苏强 本报通讯员 王书雅)

谢家集区知识产权保护经验获全省推广

本报讯 日前，安徽省市场监管局下发《关于推广县域知识产权保护工作经验的通知》，通知公布了4个县区知识产权保护工作经验，谢家集区提升知识产权监管合力典型经验做法获全省推广。

谢家集区市场监督管理局聚焦重点市场、重点区域、关键环节开展专项保护行动，针对消费者投诉较多的民生环节领域，严厉打击侵犯奥林匹克标志、特殊标志、地理标志等知识产权侵权行为。加强协同配合，跨区域跨部门执法，积极落实行政执法与刑事司法衔接工作制度，定期召开行刑衔接会议，及时沟通案情，商请公安、国安、区检察院提前介入案件，保护创新主体合法权益。截至今年8月，该区已办结各类知识产权行政处罚案件29件，没收侵权商品620件，累计罚没款达6.48万元；移送公安机关立案的侵犯知识产权违法犯罪案件10件；联合广东、湖南等地公安部门捣毁制售侵权商品仓库6个、直播间3个，涉案金额超2000万元。

该局主动寻求知识产权保护工作社会监督，聘请社会监督员；举办涉及各业态的企业家座谈会，畅谈知识产权工作需求和困难，广泛听取社会各界意见建议；知识产权行政执法信息及时在国家企业

信用信息公示系统进行公示；强化辖区内知识产权领域信用体系建设，推进知识产权领域以信用为基础的分级分类监管工作，建立完善市场主体诚信档案制度，将重复侵权、故意侵权企业名录向社会公布，依法依规开展知识产权领域严重违法失信行为认定及惩戒工作。积极开展知识产权纠纷多元化解，建立谢家集区知识产权纠纷人民调解委员会，受理专利侵权纠纷裁决案件2件、诉前调解案件5件，办理“六安瓜片”地理标志侵权纠纷行政调解6件并进行司法确认。

依托知识产权辖区商会、工业园区、专业市场，谢家集区成立知识产权维权援助工作站、知识产权保护工作站6家。今年以来，知识产权维权援助工作站已完成各类维权援助事项38件，开展集中宣传活动5次，发放各类宣传材料400余份，惠及群众200余人。开展“电商大走访”活动，指导实施《电子商务平台知识产权保护管理》国家标准；在专业市场长江商贸城挂牌成立知识产权维权援助工作站，全方位为市场内企业提供知识产权信息检索、法律咨询、纠纷调解、培育辅导等综合性知识产权服务，打通知识产权保护与服务“最后一公里”。

(本报记者 苏强 本报通讯员 胡春光)



欢歌庆丰收 齐心促和美

9月23日上午，以“庆丰收 促和美”为主题，谢家集区举办庆祝2023年“中国农民丰收节”活动，通过开展农副产品展示展销、文艺演出等丰富多彩的节庆活动致敬耕耘，礼赞丰收。

本报记者 苏强 本报通讯员 韩文杰 汪传光 摄

移风易俗新风尚 乡风文明新气象

践行社会主义核心价值观

本报讯 为深入贯彻落实《新时代文明实践中心建设规划纲要》，以全国第二十个“公民道德宣传日”为契机，连日来，谢家集区李郢孜镇陶店村新时代文明实践站开展“真诚友善

促和谐，践行社会主义核心价值观”公民道德宣传日主题活动，努力营造遵德守礼、崇德向善的良好社会氛围，将道德和文明之风吹入千家万户。

主题宣传活动中，工作人员和志愿者向村民们发放移风易俗、村规民约宣传册，用通俗易懂的语言耐心讲解孝老敬老传统美德、喜事新办、丧事

简办和遵守村规民约的重要意义。从提倡清洁卫生，反对脏乱差；提倡喜事廉办，反对盲目攀比；提倡丧事简办，反对封建迷信等多个方面对村规民约进行阐释，并结合实例，为村民讲解了移风易俗的重要性，倡导村民要树立婚育新观念，做到喜事新办、勤俭节约、崇尚科学、健康娱乐、邻里友善，引导村民深入了解相关规定，遵守村规

民约。村民们纷纷表示要自觉规范自己的言行，遵守社会公德，养成健康文明的行为习惯，树立良好的民风村风。“公民道德日”宣传教育活动使社会主义核心价值观更加深入人心，进一步加强了村民的精神文明建设，规范了村民的行为。

(本报记者 苏强 本报通讯员 刘纪敏)

守护教育初心 担当育人使命

——谢家集区“最美教师”群像

本报通讯员 盛静 本报记者 苏强

初心，是你沙哑中透出的坚强，将疲惫悄悄地隐藏；初心，是看到孩子们的成长，你的泪水情不自禁地流淌。日前，谢家集区“最美教师”评选结果揭晓，一个个动人的事迹，彰显着人民教师为党育人、为国育才的初心使命和责任担当。

用“心”出发，关注学生心理健康

在谢家集区未成年人心理健康辅导站，陈海燕既是一名人民教师，更是学生眼中的“知心妈妈”。她始终诠释着“爱满天下”的教育信念，认真上好每一节课、专心做好每一次咨询，帮助有心理困扰的学生修复心灵，重燃希望。

“我是一道微光，却想要给你灿烂的光芒。”2017年，陈海燕作为一名支教老师来到孤堆小学开始为期三年的支教。学校急缺教师，陈海燕一人挑起了五门学科的重担。

“你给我一句话，就打开我一扇窗；你给我一个微笑，我就浑身是力量；你给我一个眼神，我就找到了方向。”这是孩子们送给陈海燕的歌。作为谢家集区未成年人心理健康

辅导站心理辅导老师，休息时间总能在辅导站看到陈海燕伏案工作的身影，看资料、整理档案、为学生做辅导、研究团辅方案、设计心理讲座等，通过各种途径了解他们的困难，通过谈心、沙盘游戏、家校沟通等方式，帮助孩子们改变现状，努力保护他们的身心健康发展。

为了最大程度地普及心理健康知识，在许多个夜晚，她牺牲了自己休息的时间，翻资料、看案例，收集、整理并定制了五十多种心理健康课的方案，设计出适合各种年龄在不同成长阶段的心理健康课教案，指导班主任把心理健康教育课上得更专业更有效。

用“心”关爱，陪伴学生健康成长

“没有爱就没有教育。”这是最美教师魏婷一直信奉的格言。

清晨6时30分，迎着和煦的阳光，在杨公中学操场上，魏婷正带领学生们激情跑操。作为班主任的她，每天早上都会给予学生们精神鼓励，陪他们一起跑步锻炼。晚上9时许，教室依旧灯火通明，魏婷还在陪伴孩子们晚自习，这不只是对学生知识上的答

疑解惑，更是老师昼夜不懈的爱护。

“亲其师，信其道，我一直坚信真正有效的教育一定是爱的教育，守住自己立德树人的初心，坚守自己的教育信仰，思想上引领学生，工作中深入学生，感情上融入学生，不忘初心牢记使命。”魏婷说。

在谢二小新家园校区，有一位青年教师，努力钻研少儿体育教育，用青春书写属于自己的“教育梦”。他就是市级最美教师鲍士伟。

如何提高儿童对田径运动产生兴趣？走进谢二小新家园校区足球训练场上，远远地听见孩子们爽朗的笑声传遍整个校园，鲍士伟正在向小学生们一边示范一边耐心地讲解跑步姿势，随后他带领学生做自创游戏——加油接力棒，促使孩子们打心底里爱上体育锻炼。

“跑”类项目，更多是以游戏方式进行教学，借助游戏，提高学生反应力、爆发力及心肺耐力等。”鲍士伟介绍起他的教学心得，自信满满地说。

用“心”钻研，无私奉献暖人心

“老师，祝您教师节快乐！”9月10

日清晨，朱集中学王方云老师办公桌上放满了学生们亲手制作的贺卡，拆开信封，念着贺卡上孩子们写的内容，王老师的眼中闪烁着感动的泪花。

王方云是市级最美教师，从教33年来，他的心时刻在为农村孩子们的未来而跳动，从青春岁月到不惑之年，他的心，装满了孩子们最真挚的爱。“作为一名共产党员，我坚定不移跟党走，牢记使命，为党育人、为国育才；作为一名语文教师，我要在每节课教学中，撒播真善美的种子，引导学生为实现中国梦，扣好人生第一粒扣子。”王方云说。

作为区最美教师代表，王长岭在孤堆小学最美教师事迹报告会上，向学校老师们分享自己的教育心得，想要做一名优秀的教师必须做到：做学生生活中的父亲，错误中的大夫，交往中的挚友。久而久之，他不但让家长放心，也让学生有了学习的动力。

“我们只是星光当中的一点点微光，大家共同努力，会照亮谢家集区教育这一块璀璨的天空。”区属幼儿园市级最美教师代表张明弘深情地说。

用审计“力度”守护民生“温度”

本报讯 聚焦推动兜牢民生底线，谢家集区审计局紧盯人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，通过开展相关领域专项审计，聚焦民生热点，研究难点堵点，使审计成果更好服务民生实事，用审计“力度”守护民生“温度”。

紧盯一老一小，谢家集区审计局围绕老年助餐服务、安心托幼行动方案提出的重点工作任务，紧盯项目财政补助资金安排、下达、拨付和管理使用和行动开展情况，着力揭示相关政策措施落实不到位、资金下达不及时、项目建设不达标等突出问题，通过审计提高资金使用效益，推动项目加快实施，进一步提高了主管部门对“暖民心行动”的认识，促进相关部门真正把民生实事办到群众心坎上。

紧盯冬春救助，谢家集区审计局沿着“政治—政策—项目—资金”这条主线，着力揭示相关政策措施落实不到位、资金下达不及时、项目建设和资金管理等情况，通过查看资金拨付资料、水质消毒检验资料，深入供水项目现场等方式，审查资金是否拨付及时到位，项目施工质量是否达标，日常水质检测记录报告是否完整；同时通过电话回访农村用户家中，对水质、水质、水费等情况进行调查了解，询问村民是否喝上放心水、安全水，监督自来水厂加强水质管理，确保饮用水安全，让老百姓喝到“放心水”。

重点查看户报、村评、乡审、区定、公示等环节材料是否齐全，程序执行是否到位。随机抽取农户进行入户调查，核实受灾群众基本信息、冬春救助资金发放及政策宣传情况。针对审计过程中发现的问题，提出了压实主体责任、规范审核流程等建议，为提高救助资金使用效益，增强人民群众的获得感、幸福感、安全感发挥审计积极作用。

紧盯农村饮水，谢家集区审计局以“从源头到龙头”供水业务为主线，紧盯辖区内农村饮水资金使用、工程质量、运营管理等情况，通过查看资金拨付资料、水质消毒检验资料，深入供水项目现场等方式，审查资金是否拨付及时到位，项目施工质量是否达标，日常水质检测记录报告是否完整；同时通过电话回访农村用户家中，对水质、水质、水费等情况进行调查了解，询问村民是否喝上放心水、安全水，监督自来水厂加强水质管理，确保饮用水安全，让老百姓喝到“放心水”。

(本报记者 苏强 本报通讯员 郝思懿)

以点带面打造垃圾分类新时尚

本报记者 苏强 本报通讯员 张玉好

创建全国文明城市

李大爷3分，王大妈2分，张阿姨4分。日前，记者在谢家集区蔡家岗街道新东村小区采访时看到，小区群众在新投入使用的智能垃圾分类房旁排起长队，物业管理人员正在有条不紊地登记着小区居民的垃圾分类积分。抽纸、香皂、洗手液、洗洁精、洗衣粉、攒够一定积分就可以兑换。纸盒、塑料瓶等可回收物，现场称重直接市场价领取现金。居民连续5天向智能垃圾分类房分类投放垃圾，可以免费领取垃圾袋。

“我们开展垃圾分类积分兑换的目的，就是要通过在新东村小区开展垃圾分类运营服务试点，以点带面逐步在全区推广，充分运用试点成果带来的示范引领作用，积极推动全区垃圾分类全覆盖。”谢家集区城管局负责人介绍说。

记者在采访中了解到，撤桶并点以来，新东村小区楼下的垃圾桶已不见踪影，取而代之的是整洁干净的2个4分类智能垃圾分类房和方便快捷的5个4分类垃圾亭，小区整体环境卫生状况得到显著提升。通过前期城管、街道、社区和物业工作人员逐户上门宣传登记，安排人员在智能垃圾分类房和4分类垃圾亭桶边值守，大力开展各类宣传活动，居民对生活垃圾四分制的认识更加深刻，分类意识和投放的准确率也在逐步提高，垃圾分类正成为新时尚。

民群众切身利益的“关键小事”，也是关系城市治理的“民生大事”。谢家集区城管局从加大宣传引导、完善垃圾分类设施、开展运维服务试点、强化示范引领等方面多点发力，不断改善人居环境，让绿色环保理念逐步深入千家万户。

从“一个桶”到“四分类”，从“随手扔”到“分类投”。谢家集区城管局经多方努力，在全区建成各类垃圾分类设施175处，其中4分类垃圾亭棚161处，智能垃圾分类房14处。为进一步完善辖区垃圾分类基础设施建设，在乡镇、街道认真摸排及查找问题的基础上，谢家集区城管局区还计划新建4分类垃圾收集设施113个，项目正在实施中。

为引导市民自觉自愿养成垃圾分类好习惯，谢家集区城管局联合属地、物业公司、公共机构、公共场所、小区、小区向市民派发垃圾分类宣传资料1万余份，同时多次开展垃圾分类进社区、进校园、积分兑换等活动，通过面对面详细介绍垃圾分类的益处、如何进行四分制、分类后的垃圾如何处理等知识，加深大家对垃圾分类的认识，并解答居民在分类过程中遇到的一些问题，倡导大家从日常生活入手，从小事做起，争当垃圾分类的宣传者、参与者，让市民体验、分享、感受生活垃圾分类带来的美好。

采访中，谢家集区城管局负责人表示，做好垃圾分类工作既是攻坚战，也是持久战，谢家集区城管局将进一步完善长效机制及考核机制，持续提升垃圾分类实效及精细化管理水平，推动谢家集区垃圾分类工作取得更好进展和更大成效。